                                                            فخامة الرئيس محمود عباس
                                                            مكتب رئيس السلطة الفلسطينية

                                                            رام الله

                                                            فلسطين

  باريس، في 25 آب/أغسطس 2005 

فخامة الرئيس،

إن منظمة مراسلون بلا حدود الدولية، المعنية بالدفاع عن حرية الصحافة، تتقدّم منكم بجزيل الشكر على الجهود التي بذلتموها في سبيل الإفراج عن فني الصوت العامل في القناة الثالثة من شبكة التلفزيون الفرنسي محمد وضحي.

إلا أن منظمتنا تحرص على لفت انتباهكم إلى الفلتان الأمني الذي يهدد حياة الصحافيين العاملين في غزة. ففي هذه المدينة كما في مدن أخرى، غالباً ما يستهدف المجرمون محترفي الإعلام ولم يكن اختطاف محمد وضحي إلا خير دليل على هذا الوضع السائد.

وبما أن الصحافيين يستمرون في التوافد من العالم أجمعين إلى غزة بعد انسحاب المستوطنين الإسرائيليين منها لتغطية استعادة السلطة الفلسطينية السيطرة على هذه الأراضي، نخشى أن نشهد موجة جديدة من عمليات الاختطاف. فلا بدّ من اتخاذ تدابير فعّالة من شأنها أن تضمن أمن الصحافيين وسلامتهم. لذلك، نضع أنفسنا تحت تصرفكم لنفكر سوياً في السبل الملائمة الجديرة بتحصين حمايتهم. وفي هذا السياق، ننوي التوجه إلى مكان الحدث في الأسابيع المقبلة على أمل أن نحظى بفرصة للقائكم.

كذلك، نطلب منكم ألا توفّروا جهداً من أجل كشف النقاب عن ظروف اختطاف محمد وضحي لا سيما أنه قد أطلق سراحه في 22 آب/أغسطس 2005 بعد أن أمضى ثمانية أيام في الأسر دونما أن ترتفع أي مطالبة رسمية في هذا الصدد. فمن الضروري ألا يفلت الخاطفون من العقاب وأن يتحملوا مسؤولية أعمالهم في إطار القانون بغية الحؤول دون تكرار أفعال مماثلة.

واثقين بأنكم ستولون الاهتمام الواجب لمطلبنا، تفضلوا، يا فخامة الرئيس، بقبول فائق احترامنا وإخلاصنا.

روبير مينار

الأمين العام 
