Господину президенту
Российской Федерации

Владимиру Владимировичу Путину
Париж, 26 декабря 2005

Господин президент, уважаемый Владимир Владимирович!

«Репортеры без границ», международная организация по защите свободы прессы, возмущены принятием закона об ограничении прав неправительственных организаций Государственной Думой в пятницу 23 декабря 2005 г.

Закон был принят, несмотря на серьезную критику со стороны международной общественности и многочисленные протесты представителей российского гражданского общества, выступавшего против принятия этого документа.

В новой статье закона, что деятельность любой неправительственной организации может быть прекращена, если она представляет опасность «суверенитету России, ее независимости, целостности, единству, национальным традициям и национальным интересам». Российские НПО обличают расплывчатый характер формулировок закона, который позволит министерству юстиции производить санкции против деятельности НПО. 

В частности, закон обязует все правозащитные НПО пройти государственную перерегистрацию в условиях усиления контроля, которые вызывают у нас особенную тревогу. Он также наносит большой ущерб независимости НПО, которые должны будут отчитываться перед государством о своей деятельности, средствах финансирования и расходах.

Мы просим Вас, Господин президент, принять во внимание наше обращение и не подписывать  закон об НПО в нынешней виде. Мы надеемся, что вы сможете оказать влияние на парламентариев, чтобы недопустить вступление в силу закона, который повлечет за собой долгосрочные пагубные последствия для российского гражданского общества. 

C моим наиглубоким уважением,
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